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Był dla nas wzorem prawości, umiaru, rozwagi i delikatności oraz rze​telności w pracy. Pouczając nas o ważności zachowania form i o prawo​rządności, był jednocześnie pełen liberalizmu i wyrozumiałości. Wpajał w nas konieczność zachowania godności osobistej nawet w naj trudniej​szych chwilach życia i w każdym ważnym życiowo poczynaniu, jedno​cześnie gasząc z umiarem wybujałą wrażliwość.

Ufamy, że wzięliśmy od niego cząstkę umiejętności rzetelnej oceny tego, co widzimy. Wykorzeniając pieczołowicie każdą chęć zawiłego tłu​maczenia zjawisk morfologicznych, uczył nas zawsze z wielkim naciskiem łączenia, z życiem tego, co widzimy jako morfolodzy

Nazywany przez akademicką młodzież "Dziadkiem", był wzorem przy​chylności dla niej i serdecznego obejścia. Wpajał w nas zaufanie do mło​dzieży, nawet mimo pozorów świadczących przeciw. 

Nie tworząc jakiegoś szczególnego kierunku naukowego, łącząc zawsze morfologię z kliniką, stworzył, jak się zdaje, własną szkołę rzetelnych anatomopatologów. 

Może odrobina jego nauk zapadła w nasze serca, będzie przedłużeniem Jego istnienia wśród nas, a Jego cząstką nieśmiertelności. 

Wilhelm Czesław Czarnocki urodził się 20 października 1886 roku w Stańkowie, Ziemi Mińskiej, w zdawna osiadłej na kresach rodzinie zie​miańskiej. Po ojcu wziął silny, harmonijny charakter, po matce inteligen​cję i dobroć. Po ukończeniu w 1904 roku klasycznego gimnazjum w Żyto​mierzu rozpoczął studia na Wydziale Lekarskim Uniwersytetu Warszaw​skiego, skąd został wydalony za udział w "zamieszkach studenckich", zorganizowanych przez młodzież akademicką prowadzącą walkę o polską szkołę. W jesieni 1905 r. wstąpił na Wydział Lekarski Uniwersytetu Ja​giellońskiego, który przeżywał wówczas okres swej świetności. Jednym z naj wybitniejszych jego uczonych był Tadeusz Browicz, profesor anato​mii patologicznej, w którego zakładzie i pod którego kierownictwem pra​cowali równocześnie S. W. Ciechanowski i L. K. Gliński. W tym to za​kładzie W. Czarnocki rozpoczął swą pracę jeszcze jako student, począt​kowo w charakterze demonstratora, a następnie asystenta (1912 r.). Dyplom lekarza i tytuł doktora wszechnauk lekarskich otrzymał w Kra​kowie w 1913 r., dyplom nostryfikował w Kijowie w 1914 r. W sierpniu 1914 r. został wcielony do armii rosyjskiej, skąd zwolniony w maju 1918 r. rozpoczął pracę w Zakładzie Anatomii Patologicznej Uniwersytetu War​szawskiego dnia 15 stycznia 1919 r. W marcu tegoż roku powołano go do służby w Wojsku Polskim. Zakończenie na terenie kraju działań wo​jennych pozwoliło mu na powrót do warszawskiego zakładu w marcu 1921 r. Pracuje tutaj najpierw jako starszy asystent, a od 1925 r. jako adiunkt pod kierownictwem Józefa Hornowskiegc, a później Ludwika Paszkiewicza. Habilituje się w lutym 1928 r. na podstawie rozprawy I pt. "Badania nad ostrym zanikiem wątroby, ze szczególnym uwzględnie​niem tworzenia się tzw. kanalików wrzekomych". W maju 1939 r. zostaje powołany przez Wydział Lekarski Uniwersytetu Stefana Batorego w Wil​nie jako profesor nadzwyczajny na stanowisko kierownika Katedry i Za​kładu Anatomii Patologicznej. Wybuch II Wojny Swiatowej uniemoż​liwił mu objęcie tego stanowiska, pozostaje więc w Warszawie, by roz​począć w warunkach okupacji trudny okres swej działalności. W czasie czarnych chwil okupacyjnych bierze czynny udział w zorganizowaniu Konspiracyjnego Wydziału Lekarskiego UW. W jego· ramach prowadzi nauczanie anatomii patologicznej, a po objęciu stanowiska dyrektora Szpitala Dzieciątka Jezus, umożliwia młodzieży medycznej kształcenie kliniczne. W grudniu 1945 r. zostaje mianowany profesorem zwyczajnym, a Rada Wydziału Lekarskiego ówczesnej Akademii Lekarskiej w Gdańsku powierza mu kierownictwo Katedry i Zakładu Anatomii Patologicznej. Od 1 stycznia 1946 r. do 31 sierpnia 1948 r. jest prorektorem, a od wrze​śnia tegoż roku do 31 marca 1953 rektorem Akademii Medycznej w Gdańsku. 

Wilhelm Czarnocki był przede wszystkim wielkim pedagogiem. Obdarzony talentem dydaktycznym z pasją przekazywał bogactwo swej prak​tycznej wiedzy anatomopatologicznej rzeszom studenckim i młodszym kolegom w Polsce przedwojennej i piętnastu pokoleniom studenckim Polski Ludowej. Każdy, kto był jego uczniem, poczytuje to sobie za wielki zaszczyt. 

Świetny organizator i społecznik, od pierwszych swoich dni gdańskich objął opiekę nad administracją AL i bezpośrednią opiekę nad jej klini​kami, których to obowiązków ówczesny rektor prof. Grzegórzecki spełniać nie mógł, rzadko tylko i krótko przebywając w Gdańsku i nie mając w sprawach tych dostatecznego doświadczenia. Profesor Wilhelm Czar​nocki z talentem, planowo i konsekwentnie, bez rozgłosu, ściśle współ​pracując z Radą Wydziału, dokonał zadania powiązania wszystkich czło​nów Akademii w sprawnie działającą całość, zdobywając szacunek i przy​jaźń grona profesorskiego i ówczesnej szczególnie wrażliwej i dzielnej młodzieży akademickiej. 

Do pierwszych pilnych zadań należało zorganizowanie Zakładu Anato​mii Patologicznej jako zakładu usługowego dla klinik, w powiązaniu z placówką dydaktyczno-naukową kształcącą młodzież lekarską. Zakład został otwarty w styczniu 1946 r., a nowy znacznie powiększony w kwie​tniu 1949 r. 

Obarczony zawsze wielkimi zadaniami organizacyjnymi, dydaktycznymi i usługowymi, z zasady wrogi manii pisania dla samej idei publikowania, ogłosił drukiem względnie mało prac. Tym nie mniej, niektóre z nich stanowią cenny wkład do nauk lekarskich. Do takich należą doświad​czalne prace nad rolą układu siateczkowośródbłonkowego oraz komórki wątroby w wytwarzaniu barwika żółci [1, 2], w szczególności zaś roz​prawa habilitacyjna o ostrym żółtym zaniku wątroby [3]. Rozprawa habilitacyjna jest niemalże odzwierciedleniem dzisiejszego stanu wiedzy o przyczynie formalnej ostrej martwicy wątroby. O jego wielkiej wnikli​wości badawczej świadczy wyodrębnienie z dużej grupy ostrego żółtego zaniku wątroby dużej grupy przypadków o jednej i tej samej, wówczas nieznanej, dziś wiadomej przyczynie. Na tematykę obu prac nie pozostała zapewne bez wpływu osoba Tadeusza Browicza. W pewnym związku te​matycznym z zagadnieniami patologii wątroby jest praca zawierająca wynik badań nad ochronnymi środkami wątroby [4] i ostrą martwicą trzustki współistniejącą z chorobami dróg żółciowych [5]. Ponadto W. Czarnocki zajmował się histogenezę i statystyką choroby nowotwo​rowej [6, 7, 8, 9, 10, 11, 12], chorobami mięśnia sercowego [13, 14] oraz publikował opisy rzadkich ciekawych przypadków [15, 16] i inne [17, 18]. Napisał dwa podręczniki anatomii patologicznej i szereg artykułów dys​kusyjnych na tematy dydaktyczne, tak zawsze żywo Go interesujące. Niechętnie publikując sam, inspirował wiele prac ,naukowych swoich gdańskich uczniów (142 prace opublikowane), doprowadzając je do nie​skazitelnej formy literackiej. W wdzięcznej pamięci jego uczniów pozo​stanie na zawsze rzadko spotykana skrupulatność w poprawianiu języka i pewien staroświecki, mający swoisty urok, styl pisania. 

Zmożony ciężką chorobą, jeszcze w ostatnich tygodniach swego życia przyjeżdżał do zakładu, odbywał seminaria i egzaminował. Zmarł dnia 3 czerwca 1963r., na rękach jednego ze swoich najmłodszych uczniów

Ewa Boj

PROF. WILHELM CZESŁAW CZARNOCKI (1886-1963) 

Urodzony i wychowany na Kresach, w rodzinie ziemiańskiej. szkolę średnią ukończył w Żytomierzu, poczem w Warszawie kontynuował studia medyczne. Walcząc w 1904 roku o polską szkołę został wydalony z Uniwersytetu. Dalsze studia odbyt w Krakowie, gdzie w świat patomorfologii wprowadzał go tej miary uczony co Ta​deusz Browicz oraz jego znakomici uczniowie S. W. Ciechanowski i Z. K. Gliński. Już na studiach wybrał drogę swego życia - patomorfologię. Po otrzymaniu dyplomu został wcielony do armii rosyjskiej, w której szeregach walczył aż do 1918 r. 

Od 1919 roku zgłosił się do pracy w Zakładzie Anatomii Patologicznej Uniwer​sytetu Warszawskiego, gdzie z małą przerwą na służbę w Wojsku polskim pracował do 1939 r., tj. do chwili powołania Go na kierownika Katedry Anatomii Patologicz​nej w Uniwersytecie Stefana Batorego w Wilnie. Przez długie lata był profesorem przy Katedrze Warszawskiej, w której pracował początkowo pod kierunkiem prof. dr Józefa Hornowskiego, potem prof. dr Ludwika Paszkiewicza. wielkiego swego przyjaciela i kolegi. Był to okres powstawania szkoły anatomopatologicznej warszawskiej, którą wspólnie tworzył z prof. dr Janiną Dąbrowską, prof. dr Stefanią Chod​kowską, doc. dr K. Chodkowskim. prof. J. Laskowskim. Prof. Czarnocki był wielkim. utalentowanym pedagogiem-patriotą, całą swą wiedzę i pracę ofiarowywał zawsze społeczeństwu i krajowi. W czasie hitlerowskiej okupacji brał udział w Ruchu Oporu. Pracując bowiem na stanowisku Dyrektora Szpitala Dzieciątka Jezus ułatwiał mło​dzieży medycznej konspiracyjne szkolenie kliniczne. 

W 1945 r. jako profesor zwyczajny przeniósł się do tworzącej się w Gdańsku Akademii Medycznej, aby zorganizować tam Zakład Anatomii Patologicznej oraz pełnić w latach 1948-1953 obowiązki Rektora Uczelni. Nie lubił sam wiele publikować. do Jego 18 prac należy dodać 2 podręczniki anatomii patologicznej oraz wiele żywych artykułów, w których dyskutował tematy dydaktyki medycznej. Wśród uczniów swych (doc. E. Boy, doc. J. Stolarczyk, doc. J. Domaniewski) inspirował wiele prac badawczych (142 publikacje), którym patron owal mądrze i serdecznie. 

W Jego własnym dorobku naukowym należy wymienić prace eksperymentalne nad rolą uSS, prace hepatologiczne, zwłaszcza opracowanie martwicy wątroby. Cennym wkładem do wiedzy światowej są badania nad środkami ochraniającymi wątrobę, prace epidemiologiczne, onkologiczne, prace poświęcone patomorfologii mięśnia serca. 
Prof. Czarnocki brał ogromny udział osobisty w ustalaniu pozycji patomorfologa. 

w organizowaniu służby anatomopatologów w kraju oraz w kształceniu kadry specjalistów. 
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