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WSPOMNIENIE POŚMIERTNE
W dniu 22. XI. 1971 r. medycyna czeska i słowacka straciła nestora ana​tomopatologów, zasłużonego nauczyciela i wychowawcę wielu pokoleń le​karzy, kończących studia na Wydziale Lekarskim Uniwersytetu Karola w Pradze. Również Polskie Towarzystwo Anatomopatologów w żalem żegna swego serdecznego Przyjaciela i Członka Honorowego. 

Prof. MUDr. V Jedlicka urodził się 16. IV. 1893 roku w Benesovie, studia medyczne i filozoficzne zakończył "sub summis auspiciis" w 1918 r. na Wydziale Lekarskim Uniwersytetu Karola w Pradze, gdzie potem w zakła​dzie anatomii patologicznej pracował całe swe życie, zdobywając sukcesywnie stopnie naukowe, a wreszcie kierując Zakładem przez wiele lat. Był człowiekiem bardzo pracowitym, uzdolnionym, o niespożytej energii. Peł​nił wiele zaszczytnych funkcji i stanowisk akademickich i państwowych, wiele czasu poświęcając pracy społecznej w Czeskim Towarzystwie Lekar​skim J. Ev. Purkynego, stając na czele redakcji Casopisu lekaru ceskych i Acta Universitatis Carolinae Medica, pełniąc funkcję Specjalisty Krajo​wego Ministerstwa Zdrowia i Opieki Społecznej. Po przejściu w stan spo​czynku w 1964 roku, kontynuował pracę badawczą w Instytucie Medycyny Klinicznej i Eksperymentalnej. 

W latach młodości pracował pod kierunkiem luminarzy patomorfologii czeskiej prof. Hlavy oraz prof. Sikla. Opublikował 131 prac naukowych, w wielu z nich podejmował tematykę patomorfologii narządów wydzielania wewnętrznego; interesowała Go szczególnie przysadka mózgowa, nadner​cza i tarczyca. Wkład w poznanie patomorfologii endokrynologicznej dały Mu światową sławę, prace Jego były publikowane w licznych poważnych czasopismach światowych. W czasie 45-letniej działalności naukowo-dydak​tycznej Prof. Jedlicka wiele uwagi poświęcił problematyce onkologicznej, chorób zakaźnych, układu rodnego i moczowego, chorób układu oddecho​wego i teratologii. 

Wyniki swych prac wygłaszał na zjazdach krajowych i zagranicznych. 

Był współtwórcą i współautorem pierwszego nowoczesnego czeskiego 3-to​mowego podręcznika anatomii patologicznej ogólnej i szczegółowej. 

Uczniowie i współpracownicy opublikowali 349 prac, wykonanych pod Jego kierunkiem. 

Poza pracą dydaktyczną i naukowo-badawczą prof. Vaclav Jedlicka miał wielką pasję - historię oraz poznanie świata. Skromnymi środkami organizował wielkie podróże, przemierzył kraje Europy, Afryki środkowej i północnej, Małej Azji, wędrował po Syrii, Palestynie, Iraku, Persji i In​diach Zachodnich. Znajomością historii narodów słowiańskich imponował rozmówcy, a Jego trwała i dokładna pamięć oraz szerokie zainteresowania, połączone z bystrą obserwacją otoczenia i poczuciem humoru, czyniły z Niego niezapomnianego gawędziarza, sypiącego błyskotliwymi anegdo​tami i historyjkami. Urzekające były wizyty w Jego Zakładzie, w muzeum unikalnych preparatów makroskopowych, które On osobiście demonstro​wał. Trudno również zapomnieć wędrówek z Nim po ukochanej Pradze, gdzie znał każdy kamień i gdzie zadziwiał i zachwycał swą wiedzą historyczną.
Prof. Vaclav Jedlicka bardzo szanował i lubił nasz kraj i naród. Dawał tego liczne dowody w słowie i czynie. Jego zasługą było wcześniejsze, niż planowaliśmy, założenie Polskiego Towarzystwa Anatomopatologów. Zde​cydowały bowiem Jego usilne namowy i rady. Śledził potem z serdecznym zainteresowaniem odbudowę naszych Kadr, pisał o tym, pracował nad zbliżeniem i zawiązaniem współpracy pomiędzy Czechami i Polakami. Pamiętamy Jego gorące przemówienie w czasie Zjazdu Krajowego PTAP w Białymstoku, w roku 1964. 

Żegnamy z żalem Prof. MUDr. Vaclava Jedlickę, który zasłużył się do​brze swemu krajowi, medycynie światowej oraz szerzył ideę zbliżenia po​między krajami i ludźmi. 
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